

построении в организации эффективной системы управления информационной безопасностью. В рамках произведенных расчетов наблюдаем прогнозируемую экономию затрат за счет внедрения программного продукта Wialon. Конечно, внедрение данного программного решения совершенно недорогостоящее для такого предприятия, прогнозируется существенная экономия денежных средств. Внедрение нового программного продукта характеризуется большим количеством положительных возможностей для рассматриваемой организации. Также внедрение нового программного решения позволит снизить затраты ориентировочно на 25 %.

ЛИТЕРАТУРА

1. Галатенко, В.А. Основы информационной безопасности. – М.: Интуит, 2014. – 340 с.
2. Гмурман, А.И. Информационная безопасность/ А.И. Гмурман – М.: «БИТ-М», 2014. – 387 с.
3. Мониторинг транспорта в Белгороде <https://belgorod.m2msolutions.ru> [Электронный ресурс]

УДК 346.9

ФОРМЫ ОРГАНИЗАЦИИ ЮРИДИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СФЕРЕ

Д.К. Таряник, В.С. Синенко

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

В статье проведен анализ юридической деятельности в экономической сфере, представлены виды организационно-правовых форм деятельности юриста в экономической сфере, выявлены индивидуальные особенности каждой из форм.

Ключевые слова: юридическая деятельность, экономика, экономическая безопасность, адвокат, юрисконсульт, предприятие, сопровождение бизнеса.

FORMS OF ORGANIZATION OF LEGAL ACTIVITY IN THE ECONOMIC SPHERE

D.K. Taryanik, V.S. Sinenko

Belgorod, Russia

Belgorod State national research university

The article analyzes the legal activities in the economic sphere, presents the types of organizational and legal forms of a lawyer in the economic sphere, identifies the individual characteristics of each of the forms.

Keywords: legal activities, economics, economic security, lawyer, legal adviser, enterprise, business support.

Возникновение и развитие государства неразрывно связано с появлением института права, как необходимого элемента структурной организации государства [5]. Примечательно, но юридическая профессия, а, стало быть, и юридическая деятельность, появляются значительно позже становления государства.

Первой предпосылкой роста популярности юридической профессии можно считать развитие правоохранительной функции государства – с началом применения мер принуждения. В дальнейшем юридическая деятельность активно развивается в связи с осуществлением государством правоприменительной функции при разрешении правовых споров (вначале гражданских, а затем и предпринимательских). Впоследствии, с совершенствованием законотворческого процесса, а также управленческой и социальной сферы государства, юридическая деятельность достигает своего апогея. Её отсутствие в какой-либо сфере становится просто невыносимым. Это в разы повышает и востребованность юридической профессии на рынке услуг и спрос на юридическую помощь, что, также, влияет и на увеличение многообразия и многоформатности юридической деятельности. В конечном итоге, все это обосновывает актуальность и необходимость внимательного изучения данной тематики.

Важно отметить, что среди ученых-правоведов существуют различные точки зрения на этот счет. Так, некоторые из них считают, что «в правоведении, по сути, отсутствует общая теория юридической деятельности» [7]. Другие же считают, что юридическая деятельность – это деятельность любого субъекта права в повседневной жизни, поскольку она влечет юридические последствия, и лица самостоятельно формируют свои субъективные права и юридические обязанности [6]. В.Н. Кудрявцев понимает под юридической деятельностью «правовое поведение должностных лиц», в число которых, помимо судебных и правоохранительных органов, входят органы местного самоуправления, различные юридические лица, а также граждане, осуществляющие юридические функции [8]. В связи с чем, юридическую деятельность можно разделить на два больших блока: юридическая деятельность государства и юридическая деятельность граждан и иных членов гражданского общества [10].

С учетом представленных мнений, представляется единственно верным определять юридическую деятельность как деятельность, направленную на решение юридических задач с помощью специальных (правовых) знаний. Соответственно, юрист как лицо, обладающее такими знаниями, должен уметь правильно применять их в своей практической деятельности, чтобы разрешить конкретную юридическую задачу.

Очевидно, что спектр юридической деятельности достаточно объемён, так как большая часть аспектов нашей жизни регулируются правом. По этой причине можно говорить о многообразии юридической деятельности, которая присутствует в правоохранительной, политической, социальной и экономической сферах жизни общества.

Безусловно, самое большое число юристов в настоящий момент, как и раньше, остается в правоохранительной сфере, что связано с большим количеством правонарушений и правовых споров. Не меньшим количеством юридических кадров обеспечен и аппарат государственного управления, в задачу которого помимо прочего входит и подготовка различных нормативно-правовых актов. Юридическая деятельность выполняет важную функцию и в социальной сфере, в вопросах социальной защиты населения и пенсионного обеспечения.

Говоря об организации юридической деятельности в экономической сфере, стоит понимать, что в нее входит большое количество обособленных хозяйствующих субъектов с различными правовым статусом и формой собственности, которые осуществляют различные виды хозяйственной деятельности. Правовая форма экономических отношений является не просто необходимостью, а выполняет активную организующую функцию и потому глубоко проникает в экономическую жизнь общества в качестве важного компонента механизма экономических процессов [11].

В этой связи, в настоящее время почти во всех крупных организациях на постоянной (штатной) основе работают юристы (юрисконсульты), а малые предприятия

по мере необходимости привлекают сторонних юристов или адвокатов по гражданско-правовому договору или вообще выполняют всю правовую работу самостоятельно. Это вполне законно и соответствует положению о том, что предпринимательская деятельность может осуществляться лицами самостоятельно и на свой риск (ст. 2 ГК РФ) [9].

Среди задач юридической деятельности в экономической сфере можно выделить следующие:

1. Обеспечение эффективной и нормальной экономической деятельности предприятия, за счет определения оптимальных решений с точки зрения права.

2. Обеспечение законности и экономической безопасности предприятия, в том числе защита от противоправных действий контрагентов и неблагоприятных решений органов государственной власти.

Круг вопросов, с которыми может столкнуться юрист в экономической сфере довольно широк, а потому требует не только качественной и достаточной теоретической подготовки специалиста, но и большого практического опыта, а также значительных разнообразных профессиональных юридических знаний, умений и навыков.

Зачастую, в работу юриста на предприятии входят следующие обязанности:

1. Анализ экономической ситуации предприятия, с целью выявления проблем правового регулирования.

2. Систематический контроль за изменением законодательства различного уровня.

3. Составление локальных нормативно-правовых актов и контроль за составлением таких актов иными структурными подразделениями предприятия.

4. Правовое обеспечение сделок (регистрация, согласование, заключение и т.д.).

5. Участие в деловых переговорах и во внутрипроизводственных спорах.

6. Разработка различных договоров и соглашений, процессуальных и не процессуальных документов.

7. Претензионная работа.

8. Защита интересов предприятия в судебных органах.

На основании вышеперечисленного, под юридической деятельностью в экономической сфере следует понимать оказание квалифицированных юридических услуг, необходимых для обеспечения законности и безопасности осуществления предпринимательской деятельности физическими или юридическими лицами.

Кроме того, учеными выделяются следующие виды форм юридической деятельности в экономической сфере: организационно-правовые формы адвокатской деятельности и организационно-правовые формы внеадвокатской деятельности.

Нередко правовым сопровождением бизнеса занимаются адвокаты, т.е. лица, получившие статус адвоката в порядке, установленном настоящим Федеральным законом, и на профессиональной основе, оказывающие квалифицированную юридическую помощь физическим и юридическим лицам в целях защиты их прав, свобод и интересов [3].

Законом предусмотрено несколько форм адвокатских образований: адвокатский кабинет, коллегия адвокатов, адвокатское бюро и юридическая консультация. Форма адвокатского образования никак не отражается на полномочиях адвоката, и определяется адвокатом самостоятельно, исходя из стажа работы и личного предпочтения, поэтому при выборе адвоката нужно оценивать прежде всего его практический опыт и профессионализм.

В свою очередь, внеадвокатская юридическая деятельность представлена всего двумя формами, разница которых заключается в наличии либо отсутствии государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя или юридического лица.

Как правило, под юридической деятельностью без государственной регистрации понимается бесплатное оказание юридической помощи, осуществляемое участниками негосударственной системы бесплатной юридической помощи, в соответствии со ст. 48 Конституции Российской Федерации [1]. Такая бесплатная юридическая помощь заключается в следующем: в правовом консультировании в устной и письменной форме, в различных документах правового характера, в судебном и ином представительстве интересов граждан [4]. Перечень лиц, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи, определено законом. К субъектам, оказывающим такую помощь, закон относит юридические клиники (студенческие консультативные бюро, студенческие юридические бюро и другие) и негосударственные центры бесплатной юридической помощи. Следовательно, данную юридическую деятельность нельзя отнести к предпринимательской, в виду отсутствия главной цели – извлечения прибыли.

Однако, зачастую частнопрактикующие юристы без государственной регистрации осуществляют юридическую деятельность на возмездных условиях, то есть их деятельность является предпринимательской. В соответствии с этим, при наличии доказательств систематичности такой деятельности они могут быть привлечены к административной или уголовной ответственности налоговыми органами. Кроме того, на них не распространяются и положения закона по защите их деятельности, а значит защиты от недобросовестных действий таких юристов лишены и доверители.

Тем не менее, законом прямо предусмотрено, что незарегистрированное лицо, осуществляющее предпринимательскую деятельность, не вправе ссылаться в отношении заключенных им при этом сделок на то, что он не является предпринимателем [2]. Вероятно, именно по этим причинам на практике весьма редко встречаются случаи правового сопровождения бизнеса юристами без государственной регистрации.

Особенностью государственной регистрации юридической деятельности является наличие у юриста статуса индивидуального предпринимателя или его постоянное трудоустройство в фирме (компании), целью деятельности которой является оказание юридических услуг. Обычно подобные юридические фирмы имеют следующие организационно-правовые формы: акционерные общества или общества с ограниченной ответственностью, товарищества или кооперативы.

Стоит отметить, что выбор формы вне адвокатской деятельности не влияет на качество оказываемых юридических услуг. В каждом случае нужно учитывать индивидуальные особенности, опыт и профессионализм каждого специалиста. Однако, иногда наличие договора с юристом, работающим в юридической компании со статусом юридического лица, помимо дополнительных гарантий, позволяет доверителю получить компенсацию за судебные расходы на представителя в суде.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что с развитием рыночных отношений заметно увеличивается и значение правового обеспечения для бизнеса. Это подтверждается тем, что современные предприниматели прекрасно осознают прямую зависимость их бизнеса от качественных и квалифицированных юридических услуг. Действительно, чрезмерная экономия на правовом сопровождении бизнеса, в конечном итоге, может обернуться совершенно неожиданным образом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (в ред. от 21 июля 2014 г. №11-ФКЗ) // Российская газета. 1993. 25 декабря.
2. Гражданский Кодекс Российской Федерации (в ред. от 18 марта 2019 г. № 34-ФЗ) // Российская газета. № 238-239. 1994. 8 декабря.

3. Федеральный закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» от 31.05.2002 № 63-ФЗ (в ред. 30 июля 2017 г. № 269-ФЗ) // Российская газета. № 100. 2002. 5 июня.

4. Федеральный закон «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 324-ФЗ (в ред. от 28 ноября 2015 г. № 358-ФЗ) // Российская газета. № 263. 2011. 23 ноября.

5. Венгеров А.Б. Теория государства и права: Учеб. 3-е изд. М.: Юриспруденция, 2000. 64 с.

6. Силина Е.В. Гражданское судопроизводство как вид юридической деятельности// Ленинградский юридический журнал, 2017. № 3.

7. Карташов В.Н. Юридическая деятельность: проблемы теории и методологии: Дис. д-ра юрид. наук: 12.00.01. М., 1990. 414 с.

8. Кудрявцев В.Н. Правовое поведение: норма и патология М.: Наука, 1982. – 287 с.

9. Попондопуло В.Ф. Коммерческое (предпринимательское) право: Учеб. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Норма, 2008. – 800 с.

10. Сырых В.М. Социология права: Учеб. 4-е изд., доп. и перераб. М.: Юстицинформ, 2012. – 473 с.

11. Хропанюк В. Н. Теория государства и права. М.: ОМЕГА-Л, 2008.

УДК 331.52

ПОТРЕБНОСТИ РЫНКА ТРУДА И ЦИФРОВИЗАЦИЯ: ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А.А. Шелихова

Г. Минск, Беларусь
Белорусский Государственный Университет

Е.Э. Головчанская

Г. Минск, Беларусь
Кандидат экономических наук, доцент экономики
Белорусский государственный Университет

В статье проведен обзор потребностей рынка труда Республики Беларусь в условиях становления цифровой экономики. Рассмотрены основные тенденции цифровизации. Определены направления трансформации рынка труда в сферу IT – технологий.

Ключевые слова: цифровизация, экономика, информационные технологии, безработица, рынок труда.

LABOR MARKET NEEDS AND DIGITALIZATION: DEVELOPMENT TRENDS IN THE REPUBLIC OF BELARUS

The article provides an overview of the needs of the labor market of the Republic of Belarus in the conditions of the emergence of the digital economy. The main trends of digitalization are considered. The directions of the transformation of the labor market into the sphere of IT technologies were determined.

Keywords: digitalization, economics, information technology, unemployment, labor market.